
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 149/2021 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen koronaviruksen leviämisen ehkäise-

misestä minkkitarhoilla 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-

mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Saara-Sofia Siren´n  /kok ym. 

näin kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 149/2021 vp: 

Miten hallitus varmistaa esimerkiksi säännöllisen ja kattavan testauksen minkkitarhoilla, 

jotta koronavirus ei pääse leviämään ja 

 

miten hallitus varmistaa, ettei koronavirus leviä Suomeen tuotavien minkinnahkojen 

kautta? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

SARS-CoV-2 -viruksen aiheuttama COVID-19 on ihmisten tauti, joka leviää ensisijaisesti ihmis-

ten välisenä pisaratartuntana. Viruksen on kuitenkin todettu tarttuvan myös joihinkin eläimiin, ja 

turkiseläimistä erityisesti minkit ovat tartunnalle herkkiä. Tarhatuilla minkeillä oireet ovat pää-

osin lieviä hengitystieoireita, esimerkiksi vetistä sierainvuotoa. Lisäksi tartuntatarhoilla saatetaan 

minkeissä havaita kohonnutta kuolleisuutta. Tartunta voi olla minkeissä myös täysin oireeton.  

Alun perin tartunta on todennäköisimmin siirtynyt minkkeihin tarhoilla työskentelevistä ihmi-

sistä, mutta virus leviää tarhoilla myös eläinten välillä. Eläimestä toiseen SARS-CoV-2 virus le-

viää eläinten välisissä kontakteissa, esimerkiksi pisaratartuntana. Leviäminen on nopeaa. Kokeel-

listen tartuntojen perusteella virus saattaa levitä lyhyitä matkoja myös ilmalevitteisesti ilman, että 

eläinten välillä on lähikontaktia. 

 

Hollannissa ja Tanskassa on todettu, että tartunnan saaneilla minkkitarhoilla SARS-CoV-2-virus 

on siirtynyt minkeistä tarhan yksittäisiin työntekijöihin, joten tauti voi tarttua sitä kantavasta min-

kistä ihmiseen. Euroopan tautienehkäisy- ja -valvontakeskuksen tekemän riskinarvioinnin mu-

kaan minkeillä esiintyvistä tartunnoista aiheutuva vaara turkistarhojen ulkopuolisille ihmisille on 

kuitenkin vähäinen. 

 

Suomessa ei ole toistaiseksi todettu SARS-CoV-2 -virusta turkiseläimissä eikä missään muissa-

kaan eläimissä. Monessa muussa maassa tartuntoja tarhatuissa minkeissä sen sijaan on todettu jo 

vuoden 2020 aikana, Euroopan alueella esim. Hollannissa, Tanskassa, Liettuassa, Kreikassa, Ita-

liassa ja Ruotsissa. Hollannissa ja Tanskassa tartunnat minkeissä levisivät laajalti, mikä johti syk-

syllä 2020 päätökseen kaikkien eläinten lopettamisesta. Tanskassa päätöstä nopeutti se, että vi-

ruksen todettiin alkusyksystä 2020 mutatoituneen minkkitarhoissa ja levinneen myös ihmisiin. 

Tällainen mahdollisuus uusien virusmuunnosten syntyyn haluttiin estää. Tuotanto käynnistyy 

mahdollisesti uudelleen vuonna 2022. Hollanti oli jo aiemmin päättänyt lopettaa turkistarhauksen 



maassa vuonna 2024. Vastaavasti esim. Ruotsissa, Liettuassa ja Kreikassa eläimiä ei ole lopetettu 

todettujen tartuntojen vuoksi. 

 

Taudin luonteen ja turkiseläintarhoilla olevien suurten eläinmäärien vuoksi on erittäin tärkeää 

estää viruksen leviäminen tarhoille Suomessa. Tartunnan leviämisen riskiä voidaan pienentää 

noudattamalla turkistarhoilla hyviä tautisuojaus- ja hygieniakäytäntöjä. 

 

Suomen Turkiseläinten Kasvattajain Liitto on huhtikuussa 2020 todettujen Hollannin ensimmäis-

ten minkkien koronavirustapausten jälkeen pitänyt aktiivisesti yhteyttä sidosryhmiinsä ja viran-

omaisiin tiedonkulun varmistamiseksi. Liitto on tuottanut turkistarhaajille ja sidosryhmille ohjeita 

SARS-CoV-2 tartunnalta suojautumiseksi ja viestinyt niistä säännöllisesti. Turkisalan käytössä 

ovat olleet Ruokaviraston laatimat ohjeet turkiseläinten suojaamiseksi SARS-CoV-2 tartunnalta. 

Lisäksi ala on voinut hyödyntää Työterveyslaitoksen ohjeita koronaviruksen leviämisen ehkäise-

miseksi maataloustyössä sekä Terveyden- ja hyvinvoinnin laitoksen yleisiä ohjeita koronavirus-

tartunnoilta suojautumiseksi. Ala ohjeisti jäseniään yksityiskohtaisesti myös syksyllä nahkonta-

aikana tarvitun ulkomaisen työvoiman saamiseksi Suomeen turvallisesti. 

 

Jos turkistarhan eläimissä todettaisiin SARS-CoV-2 -virusta, Ruokavirasto määräisi eläintautilain 

nojalla turkistarhan minkit ja supikoirat lopetettavaksi ns. uutena vakavana eläintautina (MMM 

441/2013, 26 §). Lopettaminen määrättäisiin ihmisten terveyden suojelemiseksi. Uusi eläintauti-

laki (MMM 76/2021) tulee voimaan 21.4.2021. Sen perusteella annetussa lausuntokierroksella 

olevassa asetusluonnoksessa SARS-CoV-2 tartuntaa turkistuotantoa varten tarhatuissa minkeissä, 

supikoirissa ja soopeleissa esitetään ns. muuksi torjuttavaksi eläintaudiksi. 

 

Ruokaviraston riskinarvioinnin yksiköltä pyydettiin lokakuussa 2020 yhteenvetoa minkkien ja 

supien ihmiselle aiheuttamasta zoonoosiuhasta. Raportissa todettiin mm. että ensisijaisena tavoit-

teena tulee olla viruksen pääsyn estäminen minkkeihin ja supikoiriin. 

 

Ruokavirasto toteutti marraskuussa 2020 minkkitarhoilla koronavirustartuntoja selvittävän alus-

tavan kartoituksen. Näytteenottoon valittiin yhteensä 30 minkkitarhaa kymmenen kunnan alueella 

tärkeimmillä turkistuotantoalueilla. Näytteeksi otettiin itsestään kuolleita minkkejä, jotka kun-

naneläinlääkäri toimitti Ruokaviraston laboratorioon tutkittavaksi. SARS-CoV-2 -virusta ei to-

dettu. 

 

Vuodenvaihteen 2020/2021 aikana Ruokavirasto tutki myös kolmen minkkitarhan eläviä siitos-

eläimiä SARS-CoV-2 -viruksen varalta ennen eläinten siirtoa toiselle tarhalle. SARS-CoV-2 -

virusta ei todettu. 

 

Ruokavirasto käynnisti joulukuussa 2020 koronavirusseurannan, joka koskee kaikkia turkistar-

hoja, jotka kasvattavat minkkejä tai muita näätäeläimiä. Seurantaa on tarkoitus jatkaa vähintään 

vuoden 2021 kesään saakka. Seurantaa jatketaan ja sitä muutetaan tarvittaessa väestön epidemia-

tilanteen mukaan. Alkuvuoden 2021 aikana seuranta aloitettiin myös suomensupeja kasvattavilla 

turkistarhoilla. Turkistarhaajien tulee lähettää itsestään kuolleita tai heikkokuntoisina lopetettuja 

turkiseläimiä säännöllisin välein Ruokaviraston laboratorioon tutkittavaksi. Tarhaajat ovat saa-

neet tarkemmat ohjeet näytteiden lähettämisestä aluehallintoviraston tai kunnaneläinlääkärin 



kautta. Ruokavirasto vastaa näytteiden tutkimuskustannuksista. Läänineläinlääkärit seuraavat toi-

mialueellaan seurannan toteutumista.  

 

Paikallinen kunnaneläinlääkäri käy ottamassa turkistarhalta näytteet elävistä eläimistä silloin, jos 

tarhassa epäillään koronavirustartuntaa eläinten lisääntyneen kuolleisuuden tai oireiden takia, jos 

tarhassa työskentelevällä henkilöllä on todettu koronavirustartunta, tai jos turkistarhalta siirretään 

muille tarhoille minkkejä tai suomensupeja jalostus- tai siitoseläimiksi. Lisäksi kunnaneläinlää-

käri ottaa tarhalla näytteet silloin, jos tarha ei ole toimittanut itsestään kuolleita eläimiä tutkitta-

vaksi. Näytteenotto halutaan siten varmistaa niissäkin tilanteissa, joissa mahdollinen tartunta ei 

aiheuttaisi tarhan eläimissä näkyviä oireita tai kuolleisuutta.  

 

Tähän päivään mennessä kaikista minkkitarhoista, joissa on eläimiä, on tutkittu eläimiä vähintään 

kerran, suurimmasta osasta vähintään 2-3 kertaa. Supikoirien osalta ei kaikilta tarhoilta ole vielä 

tutkittu näytteitä. 

 

Euroopan elintarviketurvallisuusviranomainen on antanut tammikuun 2021 lopulla suosituksen 

turkiseläinten koronaviruksen seurannasta. Euroopan komissio on valmistelemassa päätöstä tur-

kiseläinten koronavirusseurannan yhtenäistämiseksi. Suomen nykyistä seurantakäytäntöä muute-

taan tarvittavilta osin, kun komission päätös on annettu. 

 

SARS-CoV-2 –viruksen tiedetään voivan säilyä tartuntakykyisenä erilaisilla pinnoilla ja erilai-

sissa olosuhteissa tunneista päiviin. On arvioitu, että turkin karvapuolella virus voisi selvitä 3-10 

päivää. Turkishuutokaupoissa myytävät turkisnahat ovat käsiteltyjä. Käsiteltyihin turkisnahkoi-

hin ei liity vastaavaa koronaviruksen tartuntavaaraa kuin voi liittyä sellaisiin tuoreisiin raakanah-

koihin, jotka ovat peräisin koronavirustartunnan saaneista eläimistä. Ruokavirasto on saanut tie-

dot myytäviin turkisnahkoihin liittyvistä bioturvallisuustoimista ja pitää niitä asianmukaisina. Li-

säksi turkishuutokauppojen järjestäjät tekevät terveysviranomaisille selvityksen tilaisuuden bio-

turvallisuusjärjestelyistä siinä kunnassa, jossa huutokauppa järjestetään. 

Helsingissä 31.3.2021 

Maa-ja metsätalousministeri Jari Leppä 
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